

高三一轮中期调研考试

历史参考答案

1. A 【解析】本题考查春秋时期官僚政治的萌发，考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和历史解释的素养。据材料可知，春秋时期，楚国、郑国和齐国都出现了官吏举荐制度，这表明原有的世卿世禄制逐渐瓦解，官僚政治雏形出现，故选A项；这一时期处于人才选拔机制的初创阶段，故排除B项；材料中并未涉及中枢决策机制的变化，故排除C项；材料中并未涉及这些被举荐人才的阶级出身，因此不能判断出这一时期的阶级关系发生剧变，故排除D项。
2. B 【解析】本题考查东汉时期南方的开发，考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念的素养。据材料可知，东汉政府频繁地从江南地区调拨粮食用于救灾，这表明江南地区经济在此时已得到了一定发展，故选B项；北方地区只是出现了灾荒，经济并未衰退，故排除A项；材料并不能证明南北经济差距缩小，故排除C项；材料不能证明政府救灾职能完善，故排除D项。
3. C 【解析】本题考查唐代君主专制，考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和唯物史观的素养。据材料可知，唐宪宗时期，门下省虽然多次行使封驳权，但是在皇帝的一再坚持下最终不得不奉诏执行，这表明唐宪宗时期君主权力得到加强，故选C项；这一事件并不能说明三省体制走向崩溃，故排除A项；中国古代不存在皇权的分权制衡机制，故排除B项；从材料中不能看出门下省地位的下降，故排除D项。
4. B 【解析】本题考查宋代商品经济的发展，考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和历史解释的素养。据材料可知，宋代政府对城镇坊郭户进行了单独的户籍编制，这是因为这一时期商品经济得到发展，城镇人口急剧增多，故选B项；材料反映的是对商业市镇民众另行编制户籍，并不表明户籍管理日益放松，故排除A项；材料中并未涉及城乡二元对立，故排除C项；坊市制度走向崩溃并不是城镇坊郭户进行单独的户籍编制的原因，故排除D项。
5. B 【解析】本题考查明末西学东渐思想，考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念的素养。据材料可知，明末徐光启在修订《崇祯历书》时兼采中西方历法的优点，这表明徐光启冲破了对西方文化的偏见，践行经世致用原则，故选B项；中体西用思想产生于洋务运动时期，故排除A项；材料不能表明徐光启利用西学救国，故排除C项；开眼看世界开始于鸦片战争后，故排除D项。
6. D 【解析】本题考查鸦片战争，考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和历史解释的素养。根据材料“依据之前在东南海域测绘的图纸一路北上”“占领既定的目标舟山、定海”“继续北上……剑指北京”并结合所学知识可知，英国在发动侵华战争之前，已经对中国沿海地区进行了详细的调查，反映出其侵华行为蓄谋已久，故选D项；材料反映的是英军侵华军事行动的进展迅速，不能说明当时清朝官兵缺乏作战勇气，故排除A项；“闭关锁国政策

难以维系”是对材料信息的过度解读,故排除 B 项;材料没有涉及中英国家实力的对比,故排除 C 项。

7. A 【解析】本题考查新文化运动时期的陈独秀思想,考查学生获取和解读材料信息、分析历史问题的能力和时空观念的素养。陈独秀反对把原始儒学与后世儒学区分,指出儒学的民本主义不同于近代西方民主思想,这些做法彻底否定了传统儒家思想,这主要是因为传统儒学思想是封建专制统治的理论基础,彻底否定儒学就彻底否定了封建专制统治,维护民主共和制,故选 A 项;当时中国已在形式上确立民主共和制,陈独秀这一做法主要是为了维护民主共和制,故排除 B 项;C 项不是主要目的,故排除 C 项;彻底否定传统儒家思想不是理性认识,故排除 D 项。
8. C 【解析】本题考查近代中国对外贸易的发展,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和历史解释的素养。由材料可知,1887—1931 年中国实际对外贸易依存度不断上升,这表明这一时期中国与世界经济的联系加强,故选 C 项;对外贸易依赖程度增加并不表明对外贸易总额逐年增加,故排除 A 项;材料未涉及民族资本主义的发展,故排除 B 项;材料中也未涉及官僚资本的影响,故排除 D 项。
9. D 【解析】本题考查中国共产党的抗战政策,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念的素养。据材料可知,全国抗战初期,中国共产党通过的决议案要求共产党员在六大方面要成为模范,这主要是为了巩固抗日民族统一战线,适应民族解放战争的需要,故选 D 项;虽然材料提及共产党员要成为民族自卫战争和建立三民主义共和国的模范,但这并不是为了与国民党争夺三民主义解释权,故排除 A 项;当时已经建立抗日民族统一战线,故排除 B 项;材料中并未涉及宣传马克思主义,故排除 C 项。
10. B 【解析】本题考查新中国成立初期政权巩固,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和家国情怀的素养。新中国成立初期,党和政府先后组织了大批民主人士下乡参观土地改革,民主人士因亲眼看见农民因地主压迫致贫而开始“把农民的问题看成自己的问题,贡献出自己的力量,随同农民与地主进行斗争”,反映出该做法增强了民主人士的政治认同感,故选 B 项;民主人士下乡只是推进了土地改革的进行,并不能保证土地改革的完成,故排除 A 项;民主人士下乡并不属于民主政治的探索,故排除 C 项;民主人士并不属于党的阶级基础,故排除 D 项。
11. A 【解析】本题考查改革开放初期的经济理论讨论,考查学生获取和解读历史信息的能力和时空观念的素养。据材料可知,改革开放初期中国学界对于苏联传统经济理论产生了怀疑,并由此掀起了广泛的讨论,这一讨论有利于突破苏联模式对中国改革的束缚,故选 A 项;1978 年中共十一届三中全会重新确立了实事求是的思想路线,故排除 B 项;家庭联产承包责任制是农民群体主动探索的结果,而非这次讨论推动的,故排除 C 项;市场经济体制改革的目标确立于 1992 年,故排除 D 项。
12. B 【解析】本题考查古希腊人文主义精神,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的

能力和家国情怀的素养。公元前 434—前 433 年，伯里克利宣称普通人通过祭祀活动可以让阵亡的将士获得神性，享受神的祭祀，这表明古代普通人和神可以享有平等的祭祀，这体现了人文主义思想，故选 B 项；材料并未涉及宗教势力对民主政治的干预，故排除 A 项；材料并未体现出雅典人的虔诚信仰，故排除 C 项；材料并未反映战争对公民城邦意识的影响，故排除 D 项。

13. C 【解析】本题考查古代日本封建统治，考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和唯物史观的素养。由材料可知，公元 8 世纪，天皇组织编纂姓氏录，并且将天下氏族分成三个等级，这一做法主要是为了完善社会等级秩序以强化天皇专制统治，故选 C 项；日本的封建统治制度在 7 世纪大化改新后就已确立，故排除 A 项；完善社会等级秩序不是其根本目的，故排除 B 项；这一时期日本处于封建社会，不可能维护奴隶主贵族利益，故排除 D 项。

14. C 【解析】本题考查的是新航路开辟的影响，考查学生获取和解读材料信息、分析历史问题的能力和时空观念的素养。据材料可知，16 世纪西欧各国制定了严格限制金银等贵金属外流的政策，这主要是由于当时的西欧处于资本原始积累阶段，对于贵金属较为渴求，故选 C 项；限制金银流出本国并不是出于对殖民地的争夺，故排除 A 项；16 世纪西欧各国并未确立自由放任政策，故排除 B 项；价格革命导致金银价格暴跌，故排除 D 项。

15. A 【解析】本题考查的是文艺复兴的影响，考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和历史解释的素养。由材料可知，文艺复兴时期的艺术家为了求真写实，以科学的方法来探讨自然界的的空间关系、光影特征以及再现的秘密，这反映出艺术革新与科技发展的关系，故选 A 项；材料并未体现理性主义对艺术风格的影响，故排除 B 项；当时宗教依然在影响着艺术创作，故排除 C 项；材料不能反映西方近代科技革命的兴起，故排除 D 项。

16. D 【解析】本题考查 19 世纪的英国工人运动，考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念的素养。据材料可知，19 世纪中期，英国工人阶级建立合作社以筹措资金互相帮助，这有利于缓解工人的贫困，故选 D 项；材料并未涉及无产阶级专政统治，故排除 A 项；材料中的工人合作社并不具备社会主义性质，故排除 B 项；当时马克思主义尚未成熟，故排除 C 项。

17. (1)特点：建立统一的体系；逐渐制度化；通过法律进行规范；流程分工明确。（4 分，答出两点即可）

(2)变化：建立严格的朱批文书缴回制度；缴回文书由军机处负责管理；建立惩戒制度。（4 分，答出两点即可）

原因：君主专制的强化；出于信息控制和保密的要求；官僚体系、监察制度的发展；中枢决策机制的变化；大一统国家的发展。（6 分）

【解析】本题考查中国古代文书行政制度，考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和时空观念、历史解释、唯物史观的素养。第(1)问，关于秦汉至隋唐文书行政的特点，学

生根据材料中的“上至帝号、皇帝活动、王侯官员，下至百姓，都有了统一称谓”“文书制度依托于三省六部制，发展出了相对成熟的制作规程、审核机制和运行流程。无论是‘三省’之间的权力分工，还是执论制度、避讳制度、平缺制度、贴黄制度等，都在这一时期得到了进一步规范”等信息可得出建立统一的体系、逐渐制度化、流程分工明确，根据材料《唐六典》规定，可得出通过法律进行规范。第(2)问，关于变化，学生根据材料“形成了严格的朱批奏折缴回制度，并为以后所承继”可得出建立严格的朱批文书缴回制度，根据材料“清末又改为年终交由军机处汇缴”等信息可得出由缴回文书军机处负责管理。根据材料“臣僚所存朱批奏折不得隐匿存留，违者严加惩处”可得出建立惩戒制度。关于变化原因，学生可结合所学知识，从专制主义中央集权制度、信息保密、官僚体系发展、中枢决策方式变化和大一统国家的角度进行分析。

18.示例

论题：近代中华文化在交流中发展。（2分）

阐述：19世纪中期，随着中国国门被打开，西方文化迅速传入。面对民族危机，地主阶级抵抗派提出“师夷之长技以制夷”；洋务派主张“中体西用”，掀起洋务运动，迈出了中国近代化的第一步；资产阶级维新派和革命派学习西方的政治制度，分别发动了维新变法运动和辛亥革命，推动了中国民主化进程；资产阶级激进派主张吸收西方民主与科学思想，掀起新文化运动，促进了思想解放。十月革命后，陈独秀、李大钊等先进民主主义者开始接受马克思主义，重新探寻中国问题的出路。（8分）

综上所述，中华文化具有开放性和包容性，博采众长，兼收并蓄，在与外来文化的交流中不断发展、升华，保持了旺盛的生命力。（2分）

（“示例”仅供参考，不作为评卷唯一标准）

【解析】本题考查近代中国文化的变化，考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题、历史探究的能力和时空观念、历史解释、唯物史观的素养。解读本题，学生首先须仔细阅读材料，从中提出论题和观点，学生根据材料中的“随着西方文化进化论的广泛传入，中国文化被贴上落后的字眼，整个中国文化被一种迷茫凝重的气氛所笼罩”可得出“近代中华文化在交流中发展”，学生再结合所学知识具体阐述即可。

19. (1)原因：英国资产阶级革命及启蒙思想的影响；苏格兰初高等教育的发展；苏格兰海外贸易的活跃；苏格兰并入英国相对稳定的政治环境；培根思想的影响。（6分，答出三点即可）

(2)表现：批判宗教狂热与迷信；批判人们的无知与愚昧；批判教会与牧师的倒行逆施。（2分，答出两点即可）

方式：运用科学观念和理性思维改造宗教。（2分）

(3)认识：苏格兰启蒙运动受到英国启蒙运动的影响，是在18世纪欧洲启蒙运动的背景下爆发的具有独特贡献的思想解放运动，苏格兰启蒙运动是18世纪欧洲启蒙运动的重要组成部分。（2分，能够清晰阐述二者的逻辑关系皆可得分。）

【解析】本题考查 18 世纪欧洲的资产阶级思想解放运动及其对欧洲社会转型的影响,考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题的能力和唯物史观、时空观念、历史解释等素养。

第(1)问,关于 18 世纪苏格兰启蒙运动爆发的原因,学生根据材料中“极大地影响了欧洲大陆的思想发展,加速了苏格兰民族的苏醒,成为苏格兰启蒙运动的活水源头”“当时苏格兰的大学教育甚至比英格兰的牛津、剑桥更有活力”“拥有活跃港口经营贸易的苏格兰在合并到相对稳定的‘大不列颠联合王国’之时,便发生了一场轰轰烈烈的启蒙运动”等信息,并结合 18 世纪欧洲启蒙运动的发展及其影响进行作答。第(2)问,关于 18 世纪苏格兰启蒙思想家批判“腐败的宗教”的表现,学生根据材料中“与狂热相比,迷信更可恶,带狂热色彩的宗教在发轫之初都比较暴烈,在不知不觉中潜入人的灵魂深处,进而让教士树立起牢固的权威”“无知与愚昧是宗教产生的认识根源,亦是宗教不断变质与败坏的认识根源”“牧师们‘经常被发现乐于培育和鼓励这些败坏的观念’,罗伯逊的看法如出一辙,他认为‘宗教的牧师们就成为迷信和崇拜的对象’”等信息进行作答。关于其构建“真正的宗教”的方式,可以根据材料中“科学是对于狂妄及迷信之毒的大消毒剂”等信息,并结合所学启蒙运动中理性主义的发展、科学观念的成熟等知识进行作答。第(3)问,关于对苏格兰启蒙运动与 18 世纪欧洲启蒙运动之间关系的认识,可以根据材料一中“弗·培根所开创的经验主义哲学思想流派极大地影响了欧洲大陆的思想发展,加速了苏格兰民族的苏醒,成为苏格兰启蒙运动的活水源头”“波及法、德、美等国,其贡献是不言而喻的”等信息,从苏格兰启蒙运动受到欧洲启蒙运动的影响、苏格兰启蒙运动是欧洲启蒙运动的重要组成部分等角度进行阐述,阐述必须紧扣二者之间的关系展开,言之有理,皆可得分。

20. (1) 探究及史料价值:

史料一描述了“蔗糖”这一词语的发展演变,表明在古代社会,蔗糖的起源地在印度,在中印交流过程中蔗糖传入中国。从中可以推断蔗糖的起源与传播历程。(2 分)

从史料二可以看出早在东汉时期越南地区就开始种植甘蔗并已经有了关于蔗糖生产的早期文献记录,这可用于研究蔗糖生产技术的传播。(2 分)

史料三表明古代印度一带存在早期蔗糖生产,并且其功用比较多。这些史料有助于我们了解蔗糖的历史和其在人类社会中的作用。(2 分)

(2)

示例一

论题:人类食物由以原产地区域消费为主转向全球交流。(1 分)

阐述:16 世纪以前,人类处于相对分散、彼此隔离的状态,各大洲之间的经济文化交流相对较少。16 世纪以来,随着新航路的开辟,世界开始成为一个密切联系的整体,世界市场逐步形成,各大洲的食物在全球范围内交流。(6 分)

可见,人类食品产地的变化,反映了 16 世纪以来的全球化进程。(1 分)

示例二

论题：新航路的开辟促进了世界物种的交流。（1分）

阐述：新航路开辟后，原产于美洲的玉米、马铃薯、甘薯等高产农作物，由西班牙人、葡萄牙人带到欧洲，后来传播到亚洲和非洲等地，它们改变了当地人的饮食结构和生活方式；同时，很多欧洲作物也伴随着欧洲移民带到美洲，小麦、水稻成了美洲的主要粮食作物，极大地推动了美洲农业的发展和社会进步。（6分）

总之，新航路开辟后，食物物种的交流、传播丰富了人们的食物种类，改变了人们的饮食习惯，促进了世界各地区文明的交流，推动着整体世界的形成和发展。（1分）

示例三

论题：蔗糖成为世界文明交流的载体。（1分）

阐述：略。（7分）

（“示例”仅作阅卷参考，不作为评卷唯一标准）

【解析】本题考查蔗糖的传播和世界经济联系的加强，考查学生获取和解读历史信息、分析历史问题、探究历史现象的能力和时空观念、历史解释、唯物史观和时空观念的素养。第(1)问，关于材料一中三则史料的史料价值及合理推断，学生根据第一段史料蔗糖这一词语的发展演变可知，古代社会，蔗糖的起源地在印度，在中印交流过程中蔗糖传入中国。根据材料信息或进行适当延伸。根据第二段史料，东汉时期越南地区开始种植甘蔗并已经有了关于蔗糖生产的文献记录，可得出蔗糖生产技术得到了传播。根据第三段史料早期的蔗糖生产和功效，可推断出蔗糖的历史和其在人类社会中的作用。第(2)问，关于围绕蔗糖生产与传播的历史提炼一个主题，并加以阐述，学生仔细阅读材料，根据材料信息归纳或进行适当延伸，再结合所学知识进行阐述。